



# 风油精 功效超乎你的想象

风油精是不少人的随身必备品，头痛脑热时，掏出来抹在太阳穴、大椎穴、风池穴等处，冰冰凉凉，又稍带辛辣感，可以缓解不适；打瞌睡时，涂抹一点在太阳穴上，可以提神醒脑；蚊虫叮咬后，轻轻涂抹瘙痒处即可止痒……其实，风油精的用处还不止如此，下面笔者就为大家详细介绍它的有关用法。

风油精的说明书写着：主要成分为薄荷脑、水杨酸甲酯、樟脑、桉油、丁香酚，辅料为液状石蜡、叶绿素、香精。有清凉、止痛、驱风、止痒作用，用于蚊虫叮咬及伤风感冒引起的头痛、头晕、晕车不适。既可以外用，涂擦于患处，也可以口服，一次4~6滴。

此处的伤风感冒指的是感受了时令的风寒湿热等邪气，以鼻塞、流涕、喷嚏、头痛、发热、恶心、呕吐等为特征的外感表证，病情轻者，称为伤风，重者称为重伤风或时行感冒。中医辨证为风寒、风热、暑湿等证型。许多患者感冒后有头痛等症，由于风油精含有挥发油，辛凉刺激，行气解表，所以止头痛效果显著。除了感冒所致的头

痛，临床中由于疲劳（常见原因是严重缺乏睡眠）、中暑、血压升高所致的头痛头昏，颈椎病导致的肩颈酸胀，及时涂抹风油精并适当按摩，可以缓解不适症状，但并不能治根，所以具体是什么原因所致的头痛头晕，还需及时到医院就诊，针对原发病进行对应治疗，比如伤风感冒需要服用解表药，高血压需要降压治疗，这样才能有的放矢，药到病除。

风油精有不少外用功效。除了直接涂抹在患处缓解头痛头晕、蚊虫叮咬之外，也可以在洗澡水中滴几滴风油精，治疗痱子，未生痱者常用风油精洗浴，还可预防痱子发生，但婴幼儿皮肤娇嫩，用量约为成人的1/3即可；在内衣上洒几滴风油精，可减轻或消除汗臭、腋臭；用风油精擦人中、太阳、印堂等穴位，可防中暑和感冒；感冒后口角溃烂或长口疮时，刷牙漱口后，在患处涂风油精，每日2~3次，连续2~3天即可治愈；每日用风油精涂擦患处1~2次，可治脚癣，一般3~5日即可见效；对于皮肤过敏或轻度烫伤出现瘙痒、刺痛，也可以涂

抹风油精；将风油精数滴滴在肚脐（神阙穴）内，用伤湿止痛膏或普通胶布覆盖，对于因受凉、过食冷饮等引起的寒性腹痛可起到祛寒止痛作用，效果尤佳；冬天很多人会生冻疮，在冻疮未破时（注意冻疮溃破不宜使用），将风油精均匀地涂在患处，有止痛消肿作用，每日2~3次，一般2~3天可痊愈。

风油精也可以口服，主要用于治疗咽喉肿痛。倒风油精3~4滴于汤匙内（老人和儿童宜减量），慢慢咽下，即可奏效。此法对于干咳引起的喉痛也有效。注意不可用水送服，因为稀释后会影响疗效。每日服5次，两周为一疗程，较重者可多服几天。咽喉红肿者，加服抗炎药效果更好。

使用风油精要注意几点：孕妇和3岁以下儿童慎用；皮肤有烫伤、损伤及溃疡者禁用；涂药时注意不要将药误入眼内；外搽后皮肤出现皮疹瘙痒者应停用；如与其他药物同时使用可能会发生药物相互作用，详情请咨询医师或药师。

湖南省中医药研究院附属医院  
心血管科主任医师 李志

## 热天外用药物 三误区

天热，皮肤病多发，很多患者认为皮肤病是小问题，喜欢自行购买一些外用药物治疗。其实，外用药物也有很多讲究，随意乱用不但治不好病，还会导致病情加重。

**瘙痒就用皮炎平** 皮炎平的主要成分是醋酸地塞米松、薄荷和樟脑，外用主要治疗湿疹、皮炎等过敏性疾病。但不是所有瘙痒的疾病都是皮炎、湿疹，股癣常常也瘙痒难耐，此时用皮炎平会使病情加重。

**足部疾病就选达克宁** 达克宁的主要成分是硝酸咪康唑，主要作用是治疗足癣、股癣等真菌感染性疾病。但足部瘙痒不一定是足癣，还可能是湿疹、接触性皮炎等过敏性疾病导致，此时外用达克宁无效，需要使用艾洛松等激素类软膏。

**蚊虫叮咬就用清凉油** 蚊虫叮咬后外用药物应以止痒抗过敏为主，炉甘石洗剂使用方便，止痒效果好，艾洛松、尤卓尔、派瑞松等糖皮质激素类软膏抗过敏效果佳。如果瘙痒剧烈，可口服一些抗过敏的药物。

东黎

## 两大类药物 治疗焦虑症

焦虑症又称为焦虑性神经症，是神经症疾病中最常见的一种，主要表现为紧张担心、坐立不安、心悸、手抖、出汗、尿频等。其治疗药物大致可分为以下两类：

第一类是苯二氮卓类，即安定类药物。一般人都知道安定类药物可以治疗失眠，但其实它最主要的功能是治疗焦虑症。不过，鉴于安定吃多了可能会成瘾，现在大部分医生都不主张长期使用。因此，服用安定的患者需要定期复查，在医生指导下换药，以避免产生药物依赖。

第二类是抗抑郁药，即五羟色胺再摄取抑制剂。它除了可以治疗抑郁症之外，还能治疗焦虑症，这类药物的最大好处就是没有成瘾性。目前无论中外，都将抗抑郁药作为治疗焦虑障碍的一线药物。因此，患者遵医嘱服用，可不必过分担心。

北京回龙观医院精神科  
主任 陈大春

## 暑期旅游 备点防跌损药物



又到一年旅游旺季，人们在旅途中难免会遭遇跌打损伤、肌肉酸痛等意外情况，因此出门备点防跌损药很有必要。下面，我想和大家分享自己的一次旅行用药经历。

前几年我到桂林旅游，来到聚龙潭游览。这里是一原始岩洞，洞奇石美，令人目不暇接。就在我一路观赏美景时，由于路窄石奇，一不小心把左踝关节扭伤了。在团友的搀扶下，我强忍着伤痛走出山洞，找到一家零售药店买了盒中华老字号“云南白药气雾剂”治疗。我按照说明书上的用法，先喷上云南白药气雾剂保险液，3分钟后再喷云南白药气雾剂。数分钟

后，感觉左踝关节站立行走时疼痛减轻，此后，我又分别在午后和晚间用同样的方法用药，次日起床感觉左踝关节居然不痛了，还活动自如，终于松了口气。

云南白药气雾剂中的草乌含有乌头碱，有镇痛、消炎、局部麻醉作用，雪上一枝蒿有消炎止痛，祛风除湿作用，诸药合用有活血散瘀、消肿止痛作用，可用于闭合性跌打损伤（即皮肤没有破损的损伤）。市售云南白药气雾剂含有保险液和气雾剂两种，其中保险液含有制冷剂成分，可使受伤部位组织和血管收缩，减轻肿胀和淤青，其效果较气雾剂作用强，凡遇较重闭合性跌打损伤应先喷保险液，使用前应先振摇，为防止局部冻伤及扩大喷洒范围，喷嘴应离皮肤5~10厘米，喷洒时间应限制在3~5秒，一天使用不得超过3次。若剧烈疼痛仍不缓解，可间隔1~2分钟重复给药，喷保险液间隔3分钟后再喷气雾剂。

这次经历使我不得不感叹祖国医学的强大，我国传统中医药文化不断发扬光大，在传统剂型上开发的新药剂型效果更优越，可作为家庭跌打损伤的良药储备，也可成为外出的急救良药。

南昌市第三医院副主任医师 李钦伟

## 癫痫患者 无需终身服药

临床上有一些癫痫患者或家属经常问：癫痫需要终身服药吗？事实上，可以很明确地告诉大家，癫痫基本上不用终身吃药，服药到一定时候可以逐渐停药，病情不会再犯。那具体原因是什么呢？

其实，癫痫发生和大脑惊厥阈值有关，阈值好比门槛，如果阈值比较低，癫痫就容易发作，所以患者服药的目的就是为了提高惊厥阈值，这样才能不犯病。一般癫痫药物至少要吃2~3年，国际规定至少要吃5年。吃药两三年后阈值提高，同时大脑自我调节能力上升，至5年后可逐渐停药，做到不犯病。除了吃药，患者必须同时具备良好的饮食生活习惯，否则也无法控制病情。熬夜容易引起癫痫发作，因此生活要规律；不能喝酒，酒是引起癫痫发作的重要诱因，咖啡、碳酸饮料等也要少喝，其中含有兴奋神经的咖啡因，多喝会诱发病情。

北京大学第一医院神经内科  
主任医师 吴逊